



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

澄迈创新形式打造平台，推动党史学习教育走深走实

深思细悟学党史 服务群众办实事

■ 本报记者 余小艳

“以知识竞答的形式学习党史，让我对中国共产党党史有了更深刻的理解。”近段时间，澄迈县仁兴镇岭仑村村民、党员黄霜每天都会在手机上点开“澄迈新闻”微信公众号，参与党史知识竞答，边答题边学习党史知识。

5月21日，澄迈县“学党史 感党恩”网上党史知识竞答活动进入第四阶段。截至目前，包括黄霜在内的14740名澄迈党员干部群众参与了党史知识竞答，形成以赛促学的良好局面。这是澄迈推动党史学习教育不断走深走实的创新之举。

自今年党史学习启动以来，澄迈县按照省委部署要求，结合实际，坚持规定动作和自选动作相结合，开展内容丰富、形式多样的学习教育活动，深学细悟学党史，并聚焦群众“急难愁盼”问题，深入开展“我为群众办实事”实践活动，把党史学习教育成效转化为为群众办实事的动能和效能。

H 百年壮阔海南潮
——海南100名党史人物

王大鹏：
潜心治县 一心为民

王大鹏，海南琼东县（今琼海市）人。1911年考上琼崖中学（今琼台师范学院）读书。1914年夏中学毕业后，考入广东书院。1917年，考取官费生留学日本。1919年五四运动爆发，王大鹏积极参加中国留日学生的集会。同年秋天，他学成归国，返回琼崖，与王文明、杨善集等革命青年结识，并积极参加他们领导的抵制日货活动。

1920年，王大鹏参加陈继虞领导的民军，担任总军需官。1921年，孙中山领导的广东省政府在广东全省举行民主选举，王大鹏被选为琼东县县长。1922年秋，由吴明介绍，王大鹏加入中国共产党。他在1921年至1925年任县长期间，在琼东县做了许多有益于人民的事，如整顿社会秩序，发展社会经济和文化教育事业，革除封建陋习等，但社会上的守旧势力指责他为“赤色分子”“危险人物”，最终王大鹏为琼崖军阀邓本殷所不容，于1925年秋解除了他的县长职务。

1926年初，国民革命军南征讨伐邓本殷，琼崖光复。5月，王大鹏返回琼崖。6月，中共东区委特派员杨善集回琼指导组建中共琼崖地方委员会，王大鹏在琼崖地委的领导下积极工作。同年10月，他再次东渡日本治病，12月底病愈即返回广州，被杨善集挽留在广州，一边养病，一边协助开展书刊发行工作。

1927年4月15日，广州国民党右派发动政变，王大鹏被捕入狱，直到同年12月11日广州起义爆发，方得重见天日。出狱后，王大鹏返回琼崖。

1928年8月，中共琼崖特委在乐会县第四区召开琼崖第一次工农兵代表大会，成立琼崖苏维埃政府，王文明为主席，王大鹏任琼崖苏维埃政府经济委员会主任，负责根据地的经济工作和一切生产事务，筹集红军的物资给养。

1929年2月，琼东县大礼村土豪劣绅黎国耀从海口运回29支步枪，妄图成立反动民团。王大鹏获悉后立即率领红军连夜前往夺枪，在红军无一伤亡的情况下缴获了这批武器。第二天早晨，王大鹏率队伍向母瑞山转移，由于叛徒出卖，红军队伍行踪被报告给嘉积国民党军。驻守嘉积的国民党军于当天夜里突然包围王大鹏队伍的宿营地，即定安县光耀村附近的双枝岭。在敌众我寡的情况下，王大鹏指挥红军奋起抗击，战斗中他右臂负重伤。为了掩护队伍突围，他留下来顽强阻击敌人，最后壮烈牺牲，时年44岁。

作为讲解员，黄梅需熟悉海口市

聚焦“关键少数” | 打造学习平台组织群众广泛参与

3月8日，澄迈县召开党史学习教育动员会，对澄迈县开展党史学习教育进行动员和部署。澄迈县聚焦县委班子成员这一“关键少数”，通过制定《党史学习教育县委常委会重点任务清单》，明确23条学习任务，将县委班子成员党史学习教育进一步细化，制定县委领导班子自学计划，组织县委理论中心组集中观影《百炼成钢》，以不同形式有效开展各项学习工作。

与此同时，澄迈县采取多种群众喜闻乐见的方式，激发群众学党史的热情，形成全民参与的浓厚氛围。

打造“两个平台”，鼓励党员群众广泛参与学习。一方面，澄迈依托网

上农家书屋（网上图书馆）开展“共读党史 同忆初心”有奖读书活动，让广大党员干部、青少年学生及群众，通过手机微信平台就能免费阅读17本党史书籍，并通过阅读学习参与抽奖活动。

同时，开展网上党史知识竞赛活动，以赛促学。另一方面，利用互联网开展党史知识竞赛活动，活动分为4个阶段开展，为期40天。目前，

已有超过1万名党员干部和社会群众参与在线竞答。为大力营造党史学习教育氛围，澄迈还将在本月底开展线下党史知识竞赛。

此外，投入300多万元修缮6个红色教育阵地，并配齐配优讲解员，重新塑造一批较高水平的红色教育阵地并面向社会开放，让澄迈新时代爱国主义教育内容更加丰富。

创新宣讲方式 | 打通党史学习教育“最后一公里”

近日，澄迈县社区教育学院组织康乐美社区教育学校、椰岛社区教育学校、金山社区教育学校共计40余名学员，前往澄迈县加乐镇长岭村红色驿站开展“传讲党史故事·重拾红色记忆”主题研学活动。

开展党史学习教育以来，澄迈县

在强化规定动作的同时，也注重自选动作的不断创新，鼓励基层党组织党员开展丰富多样的学习活动。

其中，县委组织部根据不同领域、不同行业“两新”组织特点，差异化地组织开展“党建引领发展政企互动活动”等8项活动，激发“两新”组

织开展党史学习教育的活力，确保取得实效。共青团澄迈县委打造县“红领巾”巡讲团、青年志愿宣讲团、红色讲解团等“三团”，聚焦青少年团体弘扬红色文化。

“我们将继续发挥老党员的光和热，为本地发展贡献力量。”日前，澄

迈县桥头镇老党员王德义接过党史资料时说。近期，澄迈县桥头镇将党史宣讲深入到离退休老党员群体，为老党员送去党史系列读本，组织广大离退休党员参加集中学习，使每位老党员退休不褪色，确保老党员、老同志“不缺课”“不漏课”。

解决“急难愁盼” | 真心实意为群众办实事

咨询新机制，组建“春风”咨询辅导工作室，建立“一站式”咨询服务，为纳税人提供咨询辅导，提升纳税人的获得感和满意度。

为实现涉税咨询问题快速响应，确保“我为群众办实事”实践活动落地见效，澄迈县税务局进一步扩充咨询力量，目前“春风”咨询辅导工作室

由18位业务精、沟通好的专家组成，通过“线上+线下”方式为纳税人提供咨询辅导服务。

澄迈县坚持以深学促实干，结合实际推出为民惠民便民的民生工程，共收集“我为群众办实事”任务清单348项，其中209项已初见成效，有效推动了学习成果转化。

澄迈县相关负责人表示，下一步，澄迈将践行“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，进一步抓好学习教育，在学思践悟升华上取得实效；进一步聚力争先创优，在推进高质量发展上取得实效；进一步突出民生福祉，在丰富学习教育成果上取得实效。（本报金江5月22日电）

海口市秀英区举办“小英带你学党史”宣讲活动

方桌话党史 清茶忆初心



5月21日，海口市秀英区“小英带你学党史”宣讲活动现场，党史青年宣讲团成员在一家老爸茶馆宣讲党史。（图片由海口市秀英区志愿服务联合会提供）

H 党史宣传教育先进典型

海口市革命烈士纪念物管理所讲解员黄梅：

在党史中“采蜜”

革命烈士纪念物管理所管理的7处革命烈士纪念物的所有史料。但黄梅是湖北人，对发生在海南的这些革命历史不熟悉，她只能用“笨功夫”——背诵。

凭着勤奋努力，一个月不到的时间，黄梅就把材料背得滚瓜烂熟。但每当参观者提问时，黄梅还是会“卡壳”。有的访问者在留言簿上写道，“讲解员介绍得很熟练，但听起来像背书”这让黄梅很是受挫。

从史料“搬运工”到“金牌讲解员”

遇到挫折的黄梅没有放弃，而是下定决心，要把海南党史学深学透。

“当时，管理所负责人跟我说，讲解员不能只是当史料的‘搬运工’，而是要变成‘蜜蜂’，主动到红色党史中采撷精华，把最精彩的内容呈现给听众。”黄梅说，为此，自己找来了大量

相关史料，一遍遍通读、学习。研究纪念馆中的展板、信件、文物，看这些文字和老物件的背后是否蕴含着能进一步挖掘的内容。拜访党史专家和烈士后人，通过他们的讲述和回忆，不断修改补充讲解稿中故事的情节和细节，让人物更加丰满……

仔细看黄梅的讲解稿，每个月都不一样，永远都在不断改进中。她的讲述特别生动，讲出来的故事如同放电影，让人心生敬意。“她就是我们身边的‘流动红色史馆’‘金牌讲解员’，大家遇到不懂的问题，都会请教她。”

该所的同事对黄梅评价道。

把党史故事讲出时代新内涵

今年清明节前夕，解放海南岛战役烈士陵园梳理出一批长期无亲属祭扫的烈士名单，上报给退役军人事务

部。生前为中国人民解放军中南军区警卫团战士，1954年3月17日牺牲的黑龙江省肇州县人初立清就在其中。

经过海口、肇州两地的联动，相关部门辗转寻找，最后联系上了初立清的二妹初孝清。今年4月21日，初孝清专程从肇州县赶来祭扫哥哥。一旁的黄梅看到这一幕，同样泣不成声。

参与这些工作，令黄梅感慨，为了解放中国，为了群众今天的幸福生活，革命烈士、家属付出了太多。

今年是建党100周年，每天都有大量干部群众到海口的革命旧址参观，开展党史学习教育，黄梅的工作也更加忙碌了。

“这些年让我最高兴的是，看到越来越多的年轻面孔主动走进红色纪念馆、教育基地，学习革命历史。”黄梅说，“我正努力用年轻人喜欢的方式、方法，把党史故事讲出时代新内涵。”（本报海口5月22日讯）

中国国际法学会2021年学术年会在琼举行

本报海口5月22日讯（记者陈蔚林）5月22日，习近平法治思想与国际法研讨会暨中国国际法学会2021年学术年会在海口启幕。

会议由中国国际法学会和海南大学共同举办，主题为“统筹推进国内法治和涉外法治：开启国际法研究运用新征程”。会议紧密围绕习近平法治思想中有关坚持统筹推进国内法治和涉外法治要求，就涉外法治体系建设、人类命运共同体理念与国际法、运用国际法防范应对风险挑战、推进全球治理体系变革等议题深入展开研讨，并就新时期如何以习近平法治思想为指导加强国际法研究和运用进行了讨论。

本届年会设置了“自由贸易港与自由贸易试验区法律问题”，与会专家学者围绕“国际航权充分自由化的困境及其纾解：开放第七航权”“自由贸易港与单独关税区的关系辨析与启示”等议题进行发言、展开探讨，为推动海南自贸港法治建设提供理论支撑和智力支持。

会议期间还将举办“恢复联合国合法席位50周年：中国的国际贡献”研讨会。这一会议作为纪念我国恢复联合国合法席位50周年系列活动之一，回顾了中国重返联合国50年来的光辉历程，从国际法角度梳理总结了中国恢复联合国合法席位的重大历史意义。

省高院院长陈凤超出席开幕式并致辞。

中组部选派来琼挂职干部积极建言助力海南自贸港医药健康产业发展

本报海口5月22日讯（记者易宗平）5月22日，“实践者说——中组部选派来琼挂职干部工作学习交流会（第十五期）”在海口举行。168位挂职干部与会，围绕“助力海南自由贸易港医药健康产业发展”主题进行探讨和交流。

“海南医药产业亟需制定持续发展战略，利用自贸港税收优惠政策，引进外资和国际先进技术、高端人才。”挂职省药品和医疗器械审评服务中心主任的李耀华建议我省简化审评审批环节，提速生产许可批准，推进市场秩序专项治理，开展“诚信企业”等评选。

挂职省博鳌先行区药品不良反应监测中心副主任的张磊建议海南通过引入社会第三方检验检测实验室为辅助补充、组建单独的省医疗器械检测所、向省药品检验所增编和投入资金，提升海南医疗器械检验检测能力。

挂职海南农垦旅游集团有限公司副总裁的赵呢喃则表示，希望海南打通医疗旅游产业链各环节，分客群打造世界级医疗旅游明星产品，推进博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设。

省公共数据资源开发利用“赛道机制”项目路演启动 优胜项目将在海南推广

本报海口5月22日讯（记者王培琳 通讯员彭子斌）5月22日，省公共数据资源开发利用金融、气象领域“赛道机制”项目路演活动在海口启动，路演活动分别有金融和气象领域共23个项目入围，路演活动将持续至23日。

据了解，“赛道机制”是我省首创探索建立公共数据开发利用的新模式。今年4月，海南省大数据管理局联合省地方金融监督管理局、省气象局发布了“金融综合服务”“气象精准服务”两个赛道，面向全国征集可应用于气象、金融两个领域的相关行业应用项目。活动受到业内高度关注，吸引了全国各地区的企业参与。

本次路演活动共有23个团队参与，分成2场进行。其中，项目路演评审是通过“线下路演+现场答辩”的形式进行，对项目方案可行性、项目必要性、项目商业模式、投资回收期、社会服务能力等多方面进行综合评审，评审活动结束后在现场公布评分，并在7个工作日内在海南省大数据管理局官网上正式发布优胜项目名单。

据介绍，不同于以往创新应用大赛，此次赛道优胜项目不以奖金为奖励，而是由主办单位推动其在海南落地应用，吸引更多优质的数据产品进驻到即将建立的海南省数据产品超市中，从而推动公共数据资源与企业生产数据、供应链数据、消费数据、贸易流通数据等行业数据资源的融合应用，提升数据价值，培育和发展数字经济新业态、新模式。

“海南旅游消费嘉年华”走进湖北武汉

本报讯（记者赵优）5月21日，由省旅文厅策划的“健康游 欢乐购——海南旅游消费嘉年华”主题推广活动走进湖北武汉，提出海南对武汉民众的盛情邀约。

活动上，围绕文体旅游、康养旅游、免税购物等主题，海南涉旅企业负责人纷纷进行推介，介绍海南优质的生态环境、多彩的人文风情、实惠的离岛免税购物政策等。

据悉，武汉为“健康游 欢乐购——2021海南旅游消费嘉年华”主题推广活动的第三站，该活动自4月30日在海口启动来，已走过广州、长沙等地，接下来还将走进成都、苏州、南京、上海、北京等城市，以优质旅游产品、各类优惠政策和免税代金券为吸引点，进一步拉动海南旅游消费。“健康游 欢乐购——海南旅游消费嘉年华”将持续至6月30日，全国游客均可通过抖音、快手、小红书、微博等新媒体平台领取海南旅游消费大礼包。